

## 《我和我和他和他》探索人的潜意识



《我和我和他和他》翻演自台湾表演工作坊的经典作品，是一部青春残酷物语。

# 与九年前的自己重逢

王一鸣 / 报道

[ymwang@sph.com.sg](mailto:yimwang@sph.com.sg)

主办单位提供照片

新加坡国立大学爱德华七世宿舍中文戏剧社呈献青春悬疑剧《我和我和他和他》，让九年前的一对男女，与九年后的自己重遇，探讨我们在生命中做出的各种抉择。

华语舞台剧《我和我和他和他》(Me2 vs He2)是新加坡国立大学爱德华七世宿舍中文戏剧社(KECD)，在农历新年后呈献的一部青春悬疑剧。值得一提的是，本剧剧本由台湾著名剧团表演工作坊(Performance Workshop)出品，是赖声川规划下的集体即兴编剧创作，也被视为赖声川的身份认证经典作品，首演于1998年。

如果有一天，你遇见一个人，他说他就是你，你的感觉如何？如果你骂他神经病，但渐渐的，你真的发现他就是你，那个你骂神经病的人又是谁？《我和我和他和他》就是根据这个念头出发，从两人同时饰演一人，到四人同时饰演两人，构想扩大，成为今天的剧本。

剧情讲述台湾女商人简如镜与中国大陆男商人沈墨在前往香港进行公司合并谈判的路上，各自遇到了一个自己——一个死于九年前的自己。他们像幽灵(意识体)一样跟着沈简二人。随着故事展开，两人的记忆因在香港重逢而缓缓展开，二人作为公司代表，谈判桌上的两人勾心斗角尔虞我诈，却又似曾相识燕归来。九年前意识体的喜而重逢，却又相对无言唯有泪千行。被时间遗忘，亦或遗忘时间……九年前沈简二人之间究竟发生了什么？九年后的相逢这“四个人”又会发生怎样的故事？九年后我已不再是我，他也不再是他。记忆和现实，爱情和金钱，到底是谁打败了谁？这部戏带领观众探索心理学中的潜意识概念，也蕴含着有一部分政治寓言。

### 与自己的影子谈判

本剧导演于悦涓接受联合早报采访时说：“《我和我和他和他》试图以商业谈判和男女主人公与自己的‘影子’间的谈判，探讨不同层次之间的关系。而‘影子’的设计，意欲揭示意识与潜意识之间的联系，也探讨我们在生命中做出的各种抉择。与此同时，本剧作人物所处的时代背景与家庭背景的设计，也间接诠释了人在宿命面前的渺小与无力。虽然对于命运残酷的支配，我们不可能毫无反抗，但很多事物不是靠努力与反抗就能改变的。”

本剧尽管不是严格意义上的“残酷剧场”，但导演认为《我和我和他和他》和残酷之间仍有很多勾连。于悦涓说：“剧场有时像一面镜子，折射出最真实最残酷却最容易被忽略，或者被人们选择性忘记的那些方面。戏剧的残酷，源于现实的残酷。艺术源于生活而高于生活，它时常给人们描绘着生活最美好最纯真的一面；而这部剧恰恰打破了常规的结局走向，毫无保留淋漓尽致地展现出现实最残酷和血淋淋的一面。跟很多充斥着正能量的艺术作品不同，这部剧作中的‘负离子’，或许会给观众带来更大的视觉与心灵上的冲击，只有在最黑暗的夜晚才会看到微弱的星光。”

审视剧中的男女主角，于悦涓认为他们是幸运的，她并充满诗意地讲述自己对剧情的延伸理解。“大多数经历过相似撕裂的人，没有机会能与过去的自己再

相遇，我们终将甘于平淡琐碎的生活，变得看不见血泪，听不见誓言，触不到欲望，察不到需要……只是一味的迁就于世俗，拜倒于伦理，惑乱于虚荣……或许我们仍会记得那一瞬的柔软时光，那一瞬的刻骨铭心，可这只不过是残存的碎片，那些最纯真灿烂的回忆，早已被时间席卷而去。剩下破碎的人，各自蹒跚独行于人世，最终成为太宰治在《人间失格》里所讲的：‘我知道有人是爱我的，但我好像缺乏爱人的能力了。’”

### 今非昔比的感慨

在剧中饰演九年前沈墨的演员高琦凯，对于自己所扮演的角色也有深刻理解，他说：“九年前的沈墨是一个典型的奉行理想主义的青年。他出身寒微，独自一人来到香港打拼，性格刚硬，能吃苦，有满腔抱负和热血，是条敢爱敢恨的汉子。令我印象深刻的是这个人前后心路历程的转变，在他千辛万苦找到九年后的沈墨不久，两人在海边看着今昔两位简如镜，一位讲述过往，一位逐渐回忆起被自己忘却的过去。当今时今日的简如镜不愿接受自己的过去时，九年前的沈墨最初仍是激动而坚决地要求今时今日的挚爱无条件坚持。然而他自己也在这个过程中为种种细节的改变所触动，逐渐认识到今非昔比，如今的爱人已非

九年前那个和自己山盟海誓的女子。”这是高琦凯最心有戚戚焉的一段剧情。

高琦凯流露出男儿的感性：“人生就是这样，充满了各种机遇和转变，也许很多年之后我们再回头看自己走过的路，也会发出很多感慨和无奈。”

本剧其他演员还包括：袁艺嘉(身兼副导演)、王泽洲、龙璐茜、李丹妮、欧璐璐、王品源、舒伟宸、吴明谦、姚沛彤。

国大爱德华七世宿舍中文戏剧社在2000年成立，多年来该戏剧社每年都能坚持推出一部中文戏剧作品。《我和我和他和他》附英文字幕，时长约三小时。



高琦凯(右)与李丹妮分饰九年前的男女主人公。

2月23日(星期六)  
下午1时30分,晚上7时  
国家图书馆戏剧中心剧院  
19、21、23元  
购票网站: [www.apactix.com/events/detail/me2-vs-he2](http://www.apactix.com/events/detail/me2-vs-he2)